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臺南市國民教育輔導團各領域工作小組建立夥伴學校共學--分區到校諮詢服務計畫 

性別平等教育議題創意課程及教案教學活動設計表 

教學設計名稱 播報你我他 
教學設計者 

學  校 忠義國小 

適用年級 
□國小低年級 ■國小中年級    

□國小高年級 
姓  名 李宜學 

學 習 領 域 綜合領域 時間/節數 120 分鐘 共 3 節 

教學方式 ■分享討論       ■實作體驗      ■省思回饋      ■ppt 觀賞 

■影片觀賞       □繪本導讀      □其他：               

性別平等教育 

領域主題軸 

■性別的自我瞭解 

■性別的人我關係 

■性別的自我突破 

性別平等教育領域 

主要概念 

■ 身心發展  □性別認同 

■ 生涯發展  ■性別角色 

□ 性別互動  □性別與情感 

□ 性與權力  □家庭與婚姻 

□ 性別與法律□資源的運用 

□ 社會的參與■社會建構的批判 

性
別
平
等
教
育
議
題 

核心素養 

綜-E-C2 理解他人感受，樂於與人互動，學習尊重他人，增進人際關係，與團隊

成員合作達成團體目標。 

綜-E-A1 認識個人特質，初探生涯發展，覺察生命變化歷程，激發潛能，促進身

心健全發展。 

學習主題 性別角色的突破與性別歧視的消除 

實質內涵 E3 覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別的限制。 

設計理念 

本單元教學設計係採用「看、思考和懷疑」的教學策略，希望能以學生學習為中

心，透過學生觀察、探索與討論電視或網路上等播報人員的角色，誘發學生思考

與提出未來職業生涯中工作角色的必要條件為創造思考、口語清晰等專業能力，

性別與外表是其次條件，期以消除職場中的性別刻板印象，並透過溝通來表達與

接納各種工作不應受性別限制的想法。 

學習目標 

一、學生能認識及定義播報人員的工作與角色，與其應有的專業能力。 

二、學生能經由播報練習，體驗及模擬出專業播報人員的工作角色與能力。 

三、學生能了解與體會播報人員的職場肯定來自專業能力，破除性別刻板印象。 

教學重點 

一、學生經由播報人員的職業想像，以學會運用生涯資訊，初探自己的生涯發展。 

二、學生經由團體中的角色探索，在參與學習活動中，適切表現自己在團體中的

角色，以協同合作達成共同目標。 

教學重點 

活動流程分析 

本單元教學設計係採用「看、思考和懷疑」的教學策略，其核心提問為看著一位

播報人員的圖像或影片(可以引人深思)，接著提問學生：1.你看到什麼？2.你有

什麼想法？3.什麼地方讓你感到好奇？ 

教學準備 

(教學資源媒材) 

1. https://www.rti.org.tw/news/view/id/2110203 第 56 屆電視金鐘獎入圍揭

曉 氣象先生任立渝獲特殊貢獻獎。 

https://www.rti.org.tw/news/view/id/2110203
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2. https://www.youtube.com/watch?v=MFAX9pHtQ6Y 991101 任立渝氣象 

3. 教師選用的播報稿：新聞稿創意撰寫佳作。 

4. 教師自製簡報:播報人員的類別，如新聞主播、氣象主播、網路直播主和臉書

的主播等。 

相關能力指標 教學活動設計與流程 教學時間 評量方式 

生活經驗 

第一節 

一、準備活動（引起動機） 

（一）教師引用新聞資料說明：第 56 屆電視金鐘獎特別貢

獻獎頒給資深氣象主播任立渝先生，並播放任立渝先生播報

天氣的影片。 

（二）教師提問：「小朋友，你看到什麼？對於得獎的氣象

主播任立渝先生，你們會想要對他說什麼話？或感到好奇的

地方？」 

（三）教師邀請學生回答後，教師可在黑板上書寫和歸納。 

10 分 

學生能發

表自身經

驗與看法 

生活經驗 

職業想像 

生涯發展 

二、發展活動 

（一）教師提問學生：「請問你們還看過哪些媒體上的播報

人員？」 

（二）教師邀請學生回答後，教師可在黑板上一一書寫（教

師也可加以補充）。 

（三）教師和學生共同歸納播報人員的類別：如新聞主播、

氣象主播、網路直播主和臉書的主播等(教師自製簡報)。 

（四）教師再次提問：「對於這些播報人員，老師想請問大

家對於播報人員這個工作能不能給予想法？或感到好奇的

地方？」 

（五）教師邀請學生回答後，教師在黑板上書寫回答內容。 

25 分 

學生能具

體表達想

法 

 

學生能與

他人交流

意見 

生活經驗 

職業想像 

生涯發展 

三、綜合活動 

（一）教師歸納播報人員的工作定義：「指在廣播電臺，介

紹節目、報導新聞或報告各種活動消息的工作人員」（教育

部線上國語辭典）。 

（二）教師請學生回家後再針對各組喜愛的播報人員加以深

度閱讀，並做好筆記以便帶回學校討論。 

5 分 

學生能從

他人想法

中獲得不

同的視野 

生活經驗 

第二節 

一、準備活動（引起動機） 

（一）教師再次播放任立渝先生播報天氣的影片。 

（二）教師提問：「小朋友，對於氣象主播任立渝先生播報

時的畫面，你們認為大家肯定他的原因有哪些？或感到好奇

的地方？」 

（三）教師邀請學生回答後，教師可在黑板上書寫和歸納。 

8 分 

學生能發

表自身經

驗與看法 

生活經驗 

職業想像 

二、發展活動 

（一）教師分配各組學習任務：「小朋友，現在老師請每組
27 分 

學生能練

習具體與

https://www.youtube.com/watch?v=MFAX9pHtQ6Y
http://www.sggs.hc.edu.tw/sggsnew/junior-chi/%E5%9C%8B%E6%96%87%E7%A7%91%E7%B6%B2%E9%A0%81%E5%90%84%E9%A0%85%E7%B4%A0%E6%9D%902012.7.24/%E8%AA%9E%E6%96%87%E8%B3%87%E5%84%AA%E6%88%90%E6%9E%9C/%E5%BB%A3%E6%92%AD%E8%AA%B2%E7%A8%8B%E7%B2%BE%E8%8F%AF/2%E6%96%B0%E8%81%9E%E6%92%AD%E5%A0%B1%E7%A8%BF.doc
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生涯發展 小朋友們用老師給的播報稿在組內練習後加以輪流播報，各

組再選出一位最佳的播報代表」。 

（二）各小組開始分組練習時，教師巡視各組和加以指導以

完成學習任務。 

（三）各組代表逐一上台播報後，老師邀請同學們票選出最

佳播報員。 

操作 

 

學生能與

他人交流

意見 

性別刻板印象

性別角色刻畫  

三、綜合活動 

（一）教師提問：「小朋友，各組代表上台播報後，你們看

了大家的表現後所票選出來的最佳播報員，你們主要根據哪

些表現？可以分享一下你們的看法。」 

（二）教師邀請學生回答後，教師可在黑板上書寫和歸納。 

（三）教師提問：「你們還有哪些感到好奇的地方嗎？」 

5 分 

學生能發

表自身經

驗與看法 

生活經驗 

第三節 

一、準備活動（引起動機） 

（一）教師再次引用新聞資料說明：第 56 屆電視金鐘獎特

別貢獻獎頒給資深氣象主播任立渝先生。 

（二）教師提問：「小朋友，對於氣象主播任立渝先生會得

獎的原因，你們認為會有哪些原因？或感到好奇的地方？」 

（三）教師邀請學生回答後，教師可在黑板上書寫和歸納。 

10 分 

學生能發

表自身經

驗與看法 

生活經驗 

職業想像 

生涯發展 

二、發展活動 

（一）教師分配各組學習任務：「小朋友，現在老師請每組

可依上述類別找出一位各組所喜歡或喜愛的播報人員（平版

或電腦）和討論用小白板記錄喜歡或喜愛的理由或想法，待

會兒再請小組推出代表跟大家分享」。 

（二）各小組開始分組學習時，教師巡視各組和加以指導以

完成學習任務。 

（三）各組代表逐一報告後，老師指導和補充報告內容。 

25 分 

學生能具

體表達想

法 

 

學生能與

他人交流

意見 

性別刻板印象

性別角色刻畫  

三、綜合活動 

（一）教師提問：「小朋友，根據上一節的工作定義和對於

上述喜歡或喜愛的播報人員，你們認為哪些條件是必要的？

哪些條件不一定是必要的？或感到好奇的地方？」 

（二）教師邀請學生回答後，教師可在黑板上書寫和歸納： 

具備清晰口語及肢體表達能力、即時應變能力、新聞敏銳度

及判斷能力，能夠判斷資訊真偽、良好的邏輯推理能力，另

外，為了豐富節目的內容，必須不斷吸收新知，掌握時事趨

勢脈動等專業能力，但漂亮外表和男女性別等條件卻不是播

報人員的必要條件。 

5 分 

學生能發

表自身經

驗與看法 
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臺南市國民教育輔導團性別平等教育議題創意課程及教案實施成果照片 
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